

日本六日观光轶事

首先感谢会长、副会长给我有机会在金秋十月参加了集团组织的日本六日观光、学习。跨出国门的一刻兴奋、激动，虽然不是樱花盛开的季节，但向往已久的富士山、迪士尼乐园却让我一切情不自禁都表现在脸上。然而六日之后在离开成田机场的一刻，心情却发生戏剧性的变化，感想颇深，思绪万千……

日本，二战后再度挺立，经济发展之快在电视、报纸中已有领略。而这次日本之行，让我亲临日本的人文景观、国民素养，让我身心感受到日本的干净整洁、文明礼貌、安静和谐、谦虚诚信、认真缜密……我无法用华丽的词藻来描述这一过程，就列举一些所见所闻所感来与大家分享：

行程第一天关西机场飞机降落时，眼前豁然一亮，好干净，每辆汽车都像刚洗过的，就是房顶上都无杂物。同行的人说不可能，肯定是临时打扫的。带着疑惑，在以后的行程中，每住一个宾馆我第一任务是看房顶，确实没有灰尘杂物。行程前一周，听曾去过日本的同事讲日本洗手间很干净，所以每到一个地方我特别留意洗手间，果然干净整洁，还有一股清香，还有小床供小孩换尿布用，特有人情味。坐在马桶上，暖暖的，真惬意，还可以自动冲洗，高科技。晚上到宾馆附近便利店转转，偶见服务员裤袋左边是清洁剂，右边是抹布和鸡毛挡，很新鲜，站在角落观看。购物的人一离开，服务员马上拿出抹布清洁并将物品整理归位。忽有感悟，他的干净整洁不仅是环境好，而是整理清扫已是工作生活中很自然的习惯。

六日行程，在车上时间较长。但每天每顿都吃得很好很饱，睡得很好，就是在车上也能安静的休息，没有汽车鸣笛声，

没有噪音，空气清新没有污染。我们与司机开玩笑，说没听过日本汽车喇叭声，路上也没有警察，可不可以来一次听听？司机马上严肃的拒绝，这是规定不可以，违反了要罚款的。路上行人过马路走斑马线，没有斑马线的路口你就看不到有人过马路，他们宁愿绕两三百米也要在斑马线等红绿灯。导游讲，这里违反交通如果被警察抓到不会罚款，但他们会牵着你在红绿灯路口来回过三次、五次、甚至十次直到你记住。很有趣，虽没有亲眼所见，但我相信肯定有其事。一路上几乎看不到警察，在迪士尼乐园玩时，看见门口有一大堆排放整齐的BB车，车上有各种收提袋、相机和钱包，没有任何人看管，不会丢失，大人抱着孩子到各景点玩耍，太让人感动了。到商场购物，一个人看管很大一片货物，没有人不交钱就拿货走，真是觉悟啊！

在日本，每天都会看到灿烂的笑容，听到甜甜的“哦哈吆搞咋乙吗事”、好温馨。住在箱根的那天，晚上泡了温泉很惬意。第二天早晨在宾馆门口，看到领队带了一群人举着“谢谢光临”的牌子在向已远去的一辆旅游车挥手，啊，这种场面已好久不见，为此感动，大家争先与之合影。在购物时，语言不通没有关系，我们将汉语、英语、日语、形体语并用，也许还不能帮你表达意思，但你不要担心，那里的服务员会笑咪咪的配合你用他的日语、英语、形体语来尽量满足你，一定会让你满载而归。日本购物，肯定希望所购物品为日本制，你不用担心会被骗，服务员会主动告诉你制造国家。他们的热情、笑容、诚信会让你轻松购物。

在迪士尼乐园，每玩一个项目都需



排队。排队的地方就象迷阵，外三圈里三圈中三圈还要拐弯，列队的是一根绳子。如果拉起绳子钻过去，十分钟就可以到目的地，可是当时情景，却会耐心的一圈一圈的排队两个小时，没有人插队，

没有人喧哗，秩序坦然，自觉自律！在玩水上动物森林时，是坐船观光，开船的兼任讲解员。丁会计第一个上船，在她左脚迈进船仓一刻，讲解员满脸笑容一声“咿啦嘻呀咿吗噻”开始了讲解，全日语版，讲到开心处他会哈哈大笑，虽然我们一句也听不懂，但也会情不自禁的开怀一笑。游玩结束，丁会计固然成了最后一个离船，在她右脚离开船仓的一刻随着一声“啊礼啊叨搞咋乙吗事”嘎然停止。讲解员的热情、自始至终脸上洋溢的笑容、讲解过程中声行并貌让人感动！

行程第五日，会长、副会长百忙中抽空接见我们，给我们讲了一些发生在身边的故事，给我们勉励。离开时给我们一个包装很漂亮的盒子，我都没舍得拆包。回家后儿子见了欣喜，立马拆包，是一盒饼干，口味很好，儿子一口气吃了六块。虽然儿子还小，我还是给他讲了饼干的来历。

在回国的飞机上，日本的一幕幕，会长的谆谆教诲在脑海中不停的闪烁，想想自身的工作，这就是差距。忽然间我从心里明白，会长每年都安排员工赴日本观光的真正意义，为了让你进步，亲临其境亲身体会的效果远远超过千句万句的教诲，让你用心去感悟！想到此，感动之余，下定决心回国后一定改变工作方法，好好工作。再次表示衷心的感谢，并祝会长、副会长身体健康，幸福愉快！同时也请会长、副会长放心，我一定将日本所学转化成工作的动力，怀着一颗感恩的心去工作，并用此感化周边有人。（英瑞染织 王伯芳）

争，我们泰慕士是更成熟了还是已经身心疲惫了？时间会给出答案，所以，还要保持冷静、继续学习；5S管理，我们做得足够多吗？做得足够好吗？答案是还远远不够：所以我们还要努力！

日本之行，让我们看到他国的长处，看到而后学之，后奋而追之、赶之，甚而超之，这才是唯一的途径。我愿我们每个泰慕士人都能像一朵花，在工作的时候全力地绽放，未来一定会开出一树树的繁花。（泰慕士 蔡美芳）

首先感谢吴会长、吴副会长、吴社长安排公司给我这么好的一个平台的机会到日本游历学习，短短的六日行程十分充实，所见所闻感触很多很多，真是不虚此行，受益匪浅。

这次日本之旅游览了大阪、京都、箱根和横滨等城市，游览了日本著名的富士山、大涌谷、东京跨海大桥等美丽风景，整个旅途中无论是走在城市，还是郊区，每一个地方、每一个角落都是干净、整洁、有序，街道的路上，没发现任何车辆沾有污泥（包括车胎上），没听到任何车辆的喇叭声，行人、车辆有序地交替前行，做到这一点真是太不简单，让人佩服，使我启发很大。

新干线列车的快捷便利，每个垃圾桶、洗手间的人性化的设计，无不令人赞叹不绝，日本人的礼貌、诚信都是我们国内无可相比，他们都以谦虚、温和、热情、好客之道来发自内心深处的表达。每到任何一个商店都是受到服务员满面春风的服务，真心的微笑。这又使我在日本感受之深，触动之大。日本之所以有今天的干净、礼貌以及经济技术上发达，最有说服力的理由是日本人的勤劳、遵章守纪、尊重别人，不断地奋斗、不断地进取的结果，日本才能有如此的实力，才能有这样好的环境，这也是日本国的整个民族、整个社会的风尚与素质的体现。

日本人的认真、执着是随处可见，众所周知，日本的迪士尼乐园每天都要接纳几万人，但却能做到一尘不染，每个清洁工都是在埋头一遍又一遍地擦拭地面、桌椅，就这样认真仔细，不厌其烦、一丝不苟的工作。爱干净是日本人的特性，认真工作态度是日本人的特色，留给我深刻的印象，这种工作精神值得我终生学习。

在日本的时间里，东京英瑞集团的吴会长、副会长接见了我们，虽然只有短短的时间，但会长的亲切教诲让我铭记在心，受益很多，这是我这次在日本之行上了具有深刻意义的一课，收获最大，因为会长的话使我回国后至今还在耳边回响，会长跟我们谈学习、谈做人如何谦虚、感恩，并用亲身经历的小故事，遇到、看到的动人事例，让我从心灵深处受到很大的触动和感动。当时，我就暗暗下决心，一定不辜负会长的期望，牢牢记住您们的教诲，用自己的切身感受到的东西去影响、带动周围的人，把日本先进技术、谦虚、感恩的心态、敬业的工作精神融入到今后的工作中去。

针对市场纺织行业竞争的激烈，在英豪公司的我更加要从自己做起，从身边做起，看到我们自身存在的差距和他国的长处，一步一个脚印，扎实地做好每一件事，带领大家养成良好的卫生工作习惯，把5S管理落到实处，以提高效率，不断完善，不断努力、努力、再努力，我相信在黄总的领导下，我们英豪服装公司的发展会奔上一个新台阶。（英豪服装 於蔷华）

这道题很简单：请你如实地将你在公司的地位表达出来。

A 我不重要；B 我最重要。

所有与会的员工毫不犹豫地选择了—“B 我最重要”。

总经理最后取消了裁员计划。

第二天，公司大门口立起一块巨大的标语牌——“我最重要”！

所有员工尤其是被列入裁员名单的员工，在上班前都自觉地在这块牌子下行注目礼，他们心里比任何时候都明白，他们谁都不愿做企业里的“多余人员”。他们的行动、他们对工作的珍惜与专注、他们迸发出来的智慧超过了以往任何时期。

半年后，不少选择裁员的企业最终还是没有挨过“寒冬”，而这家企业却起死回生，订单源源不断。（大东 拥军荐）

激动自豪责任

日本之旅后的感想

10月13日，我在英瑞集团的安排下有幸踏上了日本的国土，开始了为期六天的参观学习，所见所闻感触良多。

一开始的几天在大阪、京都、箱根和横滨等城市间穿行。日本国的整体清洁、有序给了所有旅行者最强烈的视觉冲击。无论是喧闹的街头还是少人注视的角落，无不纤尘不染；行人、车辆有序地交替前行。10月14日的京都，一整天都是细雨霏霏，但仔细观察了一下，没发现任何一个车辆沾有污泥，哪怕是车胎上，这在本国是何等的不可想象！这是社会的另一种有序：每个人都“做好”该做的事，每个人都不去做不该做的事。

“全球的思想”是日本家电的设计理念之一。日本本土的电压值是110V，而其它国家大多数使用220V，考虑到这一点，日本的电器都设有电压的自动转换功能，只要是日本的品牌，哪怕是在中国制造的，都可以在海外使用。这其实不仅是全球的思想，其实更是一种自信，自信本国的产品可以畅销海外，自信海外人士青睐本国产品；这，更是一种实力，自动转换功能轻松兑现的实力，产品质量征服世界的实力。很少有一个国家面对全球竞争白热化的市场，能有这样的淡定和从容。所以，日货能横扫天下少有敌手，靠的是什么？靠的是比别人多一点点：多想一点点，多做一点点，多认真一点点，收获的是整个世界。

17日，东京·英瑞集团的吴会长接见了我们一行，虽然只有短短的几十分钟，然而从会长所读

一道让企业起死回生的选择题

受国内外经济形势的影响，不少行业从去年开始进入“寒冬”，一家主要依靠出口的中小型民营企业更是雪上加霜，订单越来越少，为了让企业渡过难关，公司总经理决定裁员。被列入裁员名单的人员，约四十名。

第二天，总经理利用开早会时间把这些拟定被裁的员工召集到大会议室，给大家讲解了公司当前面临的严峻形势，打算宣布裁员决定。

看着台上摆放着一叠信封（里面装着给这些被裁员工的补贴金，按合同，他们将可多领一个月的工资），所有在场的员工表

情都十分沉重，他们中大部分入厂时正逢企业的兴旺时期，享受着良好的福利待遇，从没经历过这样的危机。有些事先获得小道消息的员工，因为害怕失去这份工作，悄悄地低头抹眼泪。

总经理把会场里的一切都看在了眼里，决定临时改变主意。他请助手取出同样数量的信封发给与会的员工，并给每人发了一支笔。

总经理说，“今天请大家来，我知道大家一定有很多话说，就请大家写在考卷上吧。”员工们疑惑地拆开信封，发现考卷上只有一道题——一道选择题。

不仅仅是溅起的开水把你烫伤，你可能为此付出比这惨重得多的代价。

在一堆刚灌满开水的开水瓶中区分哪个是保温的，哪个是不保温的，只需用手摸一下它们的外壳，如果是烫手的则是不保温的，而不烫手的才是真正保温的。

这就是现象与本质、表象与内涵的关系。举例来说，表面上看起来夸夸其谈，吹得天花乱坠的人，他们可能脑子空空；而另一些沉默寡言，看似木讷而不善言辞的人，

他们的心胸也许装着整个世界，他们才是真正的智者。

很小的时候，就听大人们说过，判断一只开水瓶是否保温，只需把开水瓶口靠近耳朵，会“嗡嗡”作响的便是会保温的。后来一只开水瓶不保温了，要扔掉时拿起来放到耳边一听，里面仍旧“嗡嗡”作响。原来这种判断方法并不可靠，而我们很多人却一直在用它。

我们从前人那里继承了许多所谓的“经验”，但正确与否，却很少人去验证。很多时候，我们会被一种叫“经验”的东西蒙蔽了眼睛，束缚了思维，哪怕是一个很小很明显的谬误，也难以推翻。（大东鑫磊 摘编）

开水瓶的哲理

有经验的人都知道，给开水瓶灌水时，不能灌得太满，而需要留一个木塞大小的空间。如果灌得太满，木塞会被开水瓶内的压力冲起，甚至可能烫伤人体。

待人接物正是如此。人的潜力无限而忍耐力却是有限的。对于一些不起眼的人，我们千万不要忽视他们的存在和价值，更不该去凌辱他们的尊严和人格；否则，任何有理性的人都会不惜一战，像木塞一样，但



在 日 本 观 光 学 习 之 感